

以青春之名 赴深蓝之约

——海军驻徂徕山舰官兵与上海交通大学学子开展交流共话奋斗

■沈 坚 余东林



“我所在的主机舱，位于舰艇最底层，常年高温高噪音，不见阳光，但那里是我坚守几十年的岗位，因为它是舰艇航行的动力来源……”

近日，上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院数十名学生代表来到海军某部，与徂徕山舰官兵围绕“奋斗的青春最美丽”主题展开热烈交流。讲台上，该舰主机班班长黄飞分享自己的军旅感悟。

服役27年间，黄飞随舰执行了近百次远海任务：“一次次任务，有忍受海上漂泊的苦，更有收获成长的甜。这些年，我荣立三等功1次，还曾获得全军士官优秀人才奖一等奖……”

黄班长的奋斗经历，引来台下青年学子的赞叹。第二次登上徂徕山舰的上海交通大学学生王崇光说：“近年来，随着新型舰艇接续列装，中国海军不断走向深蓝。我所学的轮机工程专业前景广阔，必须加倍努力。”

这场年轻水兵与青年学子的对话，要从一次舰艇开放日活动说起。

今年4月23日，人民海军成立75周年之际，多艘战舰停泊在沿海城市码头，举办舰艇开放日活动。徂徕山舰靠泊上海吴淞军港，面向市民开放参观。上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院辅导员李焱，组织学生代表前往参观。

登上舷梯，师生们来到甲板上的枪械武器展示区。徂徕山舰高炮班班长宋留航讲解完枪械基本性能和结构后，指导学生俞施伟进行枪械分解结合练习。

组装完毕，俞施伟用了10分钟。他好奇地向宋留航：“你平时的训练成绩是多少？”

“29秒。”宋留航伸出长着老茧的右手，“我第一次的成绩和你差不多，但练的次数多了，速度就快了。”

在文化展示区，师生们排队参加打绳结体验活动。王崇光与在现场维持参观秩序的上等兵罗伟佳交谈时，惊讶地发现他俩年纪相同，都是19岁，但长时间的风吹日晒，让罗伟佳的脸庞有了与年龄不相符的“成熟感”。

“这么多旗帜、代号，你们如何分辨？”在国际信号展示区，学生张硕岩听完讲解后不禁发问。“刚开始背记时经常出错，我们就将旗帜分成三大类找规律。分辨的目的是熟练运用，除了出海训练执行任务，我们还会利用靠码头的时机，观察其他船只来强化记忆。”信号班班长刘君杰回答。

看到学生们求知若渴，舰员们耐心讲解，双方的热烈交流让李焱萌生了一个想法：能不能组织一场面对面的交流，让年龄相仿却经历不同的年轻人，聊聊各自的成长奋斗感悟？参观结束时，李焱找到徂徕山舰政治教导员苏远哲，约定待合适时机开展一次共建活动。

经过周密筹划，前不久，数十名学生代表终于登上徂徕山舰，赴这场青春之约。

在一个个精彩故事的讲述中，交流会现场反响热烈，大家畅所欲言。之后，学生们前往官兵住舱参观，继续就舰员的日常操课及业余生活展开讨论交流。

“融进大海，我是浪花一朵。洒向夜空，我是星星一颗。岁月静好，我是底色。清澈的爱，献给我的祖国……”随着《强军有我》歌声响起，离别之际，大家相约再见。

大巴缓缓驶离军港，望着远处的军舰，王崇光拿出手机，在微信朋友圈写下：希望今后我也能加入这支青春方阵，为祖国的国防事业贡献力量。

图①：徂徕山舰官兵与上海交通大学学生在甲板上交流。

图②：上海交通大学学生王崇光在交流活动中发言。

图③：徂徕山舰官兵在住舱与学生交流。

供图：李冰洋、李鹏飞
制图：唐 硕

小岗位也有大学问

■徂徕山舰舱段兵 张振乔

舰艇开放日活动当天，看到一些高个子学生经过低矮通道、陡峭楼梯时，头部不小心碰到门沿或者脚底踩空，那略显“狼狈”的模样，让我仿佛看到9年前的自己。

刚到徂徕山舰，20岁的我和他们差不多大。意气风发的年纪，梦想总是很远大，我认为自己应该驾战舰、开大炮，没想到成为一名舱段兵。

有战友告诉我，舱段兵是全舰人数最多的岗位，“业务又多又杂”。由于露天暴晒和海水浸泡，舱面管路经常脱漆、锈蚀。烈日下，我弯着腰在舱面作业，先

除灰，再除锈，然后刷上防锈漆……简单重复的工作，让我觉得枯燥。

那一次，班长黄赞坤检查我的“劳动成果”时，摇了摇头：“必须用砂纸把锈迹清理干净，看不到锈色才能上漆。锈蚀得比较深的地方，刷一道漆太薄，要刷两道……”黄班长蹲在地上，仔细给我“示范”了15分钟。虽然他没有批评我，我的脸却涨得通红。接过他递来的毛刷，我重新检查、修补有问题的油漆点。

这是件小事，却让我意识到：小岗位也有大学问，想成为一名优秀的舱段兵，并不容易。我开始处处留心，向老班长请

教快速寻找锈蚀管、给漆料调色的技巧。有的老班长见我态度诚恳，还把焊接、切割的手艺一并倾囊相授，帮助我顺利考取焊工、钳工中级职业资格证书。

一次，为了弄清某型装备底座管路分布，我半蹲着在舱底进行操作。当时舱底温度接近40摄氏度，我硬是“捣鼓”了15分钟，爬出来时累得直接瘫坐在地上。

“表现不错！”班长投来赞许的眼神。稍加休息，我又投入紧张的工作中……完成这次任务后，我增添了信心，也看到和老班长的差距，抓住每次参与维护装备的机会，加速学习追赶。

9年里，我铆在舱段兵的岗位埋头苦干，带着一茬茬徒弟保障战舰突破极限阈值，圆满完成多项演训任务。相较年轻战友，我的皮肤黑些，皱纹多些，但不服输的年轻心态一直激励着我不断奋斗，做更好的自己。

法。由于我在手和脑子里“练习”了成百上千遍，才能做到又快又准。

2016年，转岗到徂徕山舰时，我已经多次在各级比武中取得名次，被任命为帆缆区队长。着眼徂徕山舰的使命任务，我力求在能力上有新的突破。经过与战友们反复摸索研究，我们总结出一套快捷、高效的工作流程，力争每一次任务都能圆满完成。

青春的模样有很多种，但一定要有价值。入伍15年，我从普通一兵成长为三级军士长，胸前的勋表已有3排。虽然岗位并不起眼，与家人也聚少离多，但能凭借自己的能力保障战舰勇闯大洋，成为强军航迹中的一朵浪花，我想，这就是我的青春价值。

经常请教一些诸如“电机上这串参数代表什么”的“高深”问题。搬缆绳操作专业课上，班长示范一遍后就让我“打个样”，没料到我只见出去15米，离班长要求的及格线差一大截。

那段时间，晚上我经常躺在床上翻来覆去睡不着，脑海里一直有个念头：把“大学生”的光环当成“过去式”，尽快提高能力，与学历“匹配”。舰艇开放日活动那天，我向学生们演示了12种绳结的打

小浪花也有大能量

■徂徕山舰帆缆区队长 韩义君

交流会上，许多学生聊起他们向往军营的理由。有人喜爱帅气的军装，有人羡慕军人强健的体魄，有人认为戍边守疆的军人非常光荣，原因不一。

我的参军念头，萌生于2008年。汶川大地震山崩地裂中昼夜驰援的迷彩身影，让我深受感动。第二年，我在大学毕业后毅然报名参军。

刚入伍，我在另一艘舰艇服役。不少同龄战友把我的学历和能力“画上等号”，



登上军舰远眺深蓝

■上海交通大学学生 胡泽明

我出生在山东青岛，参观过海军博物馆，远眺过停泊码头的钢铁舰群，对军港并不陌生。然而，登上徂徕山舰后，我才真切感受到人民海军的阔步向前。

“解缆即出征”“战争会撕去一切假面”……走进舱室，当这些标语映入眼帘，一股备战打仗的紧迫感扑面而来。上舰参观前，我特意做了功课。原以为这艘曾多次参加演训任务、历经风浪的战舰会有“沧桑感”，没想到近距离观察，却发现舰艇保养得非常好看，看不到、摸不到一点锈迹。

听舰员说，装备维护保养只是他们的必修课，舰上官兵必须是“一专多能”，消防、潜水、防化、救生等专业都要掌握。此外，舰上各种先进的装设备也让我们惊叹不已。与之形成反差的，是在舰员住舱里看到的一个个狭窄床铺，只有大学寝室床铺三分之二的宽度，感觉稍一翻身就会掉下去，可平整的床单和标准的“豆腐块”，又让小小的床铺“简约而不简单”。

交流会上，当年轻的舰员们用平静的语气，讲述出海执行任务的种种“历险”

时，我仿佛看到他们与风浪搏斗的身影。那些巨浪颠簸中舰艇晃动带来的身体不适，那些对舰艇发动时机舱内噪声的形象描述，既让我感受到大海的无情和威力，更让我敬佩舰员们在艰苦环境下坚守岗位的决心与勇气。他们是与我年纪相仿的年轻人，眼神中却流露出超越年龄的成熟与坚定。这背后，正是他们对祖国和人民那份深沉的爱与责任。

舰艇通道内，墙上了一幅幅图片串起人民海军波澜壮阔的发展历程。舰员为我们介绍时，说得最多的一句话是“落后就要挨打”。这句话，让我回想起甲午海战。我想，徂徕山舰正是人民海军飞速发展的时代缩影，随着人民海军挺进深蓝、向海图强，历史悲剧绝不会重演。

长，为什么我们的军舰看起来都整洁如新？他教我唱了一首歌《人民海军向前进》，里面有一句歌词，就是他的回答——“爱护军舰，像爱护自己的眼睛一样”。这句歌词，不仅是李班长的的心声，更是每一名舰员的信念。他们用自己的双手，仔细保护、保养这艘钢铁巨舰，让它时刻保持最佳状态，随时准备迎接任何挑战。

随着交流的深入，我逐渐发现，自己此前对军舰的认识还不够深入，它不仅是军事装备，更是一个承载着舰员们梦想与信念的“家”。在军舰上，每个人都为同一个目标努力奋斗。他们的青春与热血，都化作守护国家安宁的坚定力量。

（整理：金佳佳、苏远哲）

军媒视窗

人民陆军

8月26日

秋风渐起，军营又闻驼铃声。服役期满的老兵们即将脱下军装，离开摸爬滚打多年的“第二故乡”，带着军旅荣光

和回忆踏上归途。离别之际，陆军各部队积极行动，为即将退役老兵排忧解难，让他们感受部队大家庭的温暖。

第82集团军某旅

“军装相册”见证青春

■廖荣民 张 通

前不久，第82集团军某旅按照相关规定，检查官兵手机使用情况。旅保卫科科长在检查时了解到，部分临退役老兵遗憾没有留存军装照片。

“保密纪律是不可逾越的红线，但临退役老兵想保留军装照片留作纪念的想法，也在情理之中。”正值退伍季，该旅在及时开展保密专题教育的同时，经旅保密委员会研究，明确了几条暖心举措：每年将通过保密审核并在各类媒体上发表过的图文、视频进行归档整理，制作成光盘下发官兵本人；投入专项经费为营连购买相关器材设备，用来拍摄

和存储反映连队日常生活的照片，当官兵岗位变动或退役离队时，经保密审查和报备后可带离军营；由宣传部门牵头，每年为涉及选退老兵拍摄军装留影，冲洗制成相册后赠送给老兵。

近日，该旅临退役战士小罗领到属于自己的“军装相册”，其中有他参加上级比武捧奖杯的形象，有他遂行抗洪抢险任务时封堵管涌的特写，有他参加旅队“强军故事会”分享精武历程的画面……手捧这份“退役礼物”，他说：“这些照片见证了我军旅岁月的光荣时刻，我的青春记忆有图为证！”

北京卫戍区某团

“专场招聘”助力扬帆

■张 振 汤承辉

近日，北京卫戍区某团组织临退役老兵专场招聘会，邀请数家优质企业为临退役老兵拓宽就业渠道。

该团领导介绍，不少临退役老兵希望能在离队时掌握一些求职就业的法规政策和经验技巧，为找到满意工作做准备。对此，该团严格按照相关政策和规定，协调地方企业举办招聘会，为临退役老兵“送岗上门”。机关还指导帮助临退役老兵制作个人简历，对于特别优秀的临退役老兵，开具推荐信推荐给用

人单位。

为更好解决临退役老兵的后顾之忧，该团还为他们制作发放了拥军优待政策手册，指定干部提供政策解答，让老兵们深入了解退役安置、创业扶持等政策，熟悉相关办理流程。同时，他们和驻地退役军人事务部门联系，老兵们可根据需求进行咨询。

“能找到满意的工作，心里踏实了。”临退役老兵张浩然是连队驾驶员，在招聘会上通过与用人单位的双向选择，初步达成就业意向。

陆军某基地

“暖心指南”答疑解惑

■王 畅 唐高昂

“有了‘暖心指南’，我对办理的事项、需要前往哪个部门、准备哪些资料都有了头绪。”近日，陆军某基地保障队干部与临退役老兵谈心交心，基地发放的“暖心指南”让临退役老兵王伟成很有感触。

“解决临退役老兵的急难所需，是领导机关分内之责。制作这本指南，是想给他们提供一些实实在在的帮助，让大家感受到部队的关怀。”退伍季来临之际，该基地梳理汇总临退役老兵关心的事项及意见建议，整理相关政策法规汇编成册，经保密部门脱密处理后发放到临退役老兵手中。

翻开指南，笔者发现其中涵盖人力资源、财务等多项内容，以问答的形式对临退役老兵普遍关注的就业保障队干部与临退役老兵谈心交心，基地发放的“暖心指南”让临退役老兵王伟成很有感触。

组织关爱暖兵心。临退役老兵纷纷表示，返乡后要做到退役不褪色，全身心投入家乡的建设中。

战友，离队时请留意军人保障卡

■陶 昱

给你提个醒

又到退伍季，退役士兵离队前要办理相应手续。去年我告别军营，结合自己近日的一段经历，想提醒老兵在离队时，留意军人保障卡的金融功能是否取消。

去年离队时，我按规定上交了军人保障卡。前不久，我收到一条来自原军人保障卡所属银行的短信，提示有一笔稿费到账。我想起来，在部队服役时，我提供给一些媒体发稿费的银行卡信息，是原军人保障卡卡号。

我联系老部队的财务部门得知，军人保障卡上交时，卡里的储蓄、支付等金融功能，需持卡人联系银行办理取消。

军人保障卡，作为军人服役期间的重要身份和福利保障凭证，功能涵盖医疗、金融等方面。由于军人保障卡中含有个人着军装照片及部队信息，涉及军队安全和保密，根据规定，军人退出现役时，要上交所持军人保障卡。值得注意的是，收回的军人保障卡，只是取消

了涉及部队保障的持卡就医、个人供给关系转接等功能，储蓄、支付等银行功能依然保留，且因为曾提供工资发放、刷卡消费等金融服务，具备银行卡一类卡业务功能。

银行卡一类卡，具有较高的转账取款限额和业务权限。由于用户在一家银行只能拥有一张一类卡，如未留意军人保障卡的金融功能是否取消，不仅可能限制战友们在办理银行业务时的灵活性，也可能因长期未使用而成为“睡眠卡”，引发资金被遗忘或挪用、个人信息泄露等风险隐患。因此，退役上交军人保障卡时，可按个人需求留意是否取消卡片金融功能并完全注销卡片，避免此后办理银行业务时带来不便。

近日，我来到原军人保障卡所属银行的营业网点，咨询相关业务。通过我提供的有效身份证件，银行工作人员确认了我的身份信息，根据我的要求取消了原军人保障卡的金融功能，对卡片进行了注销。同时我也了解到，如有需要，银行可补办一张与原军人保障卡相同卡号的普通银行卡，提供日常的金融服务。